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LOGIKA 1.  Sebuah benda 2 kg jatuh bebas dari ketinggian 20 m di atas tanah. Berapa lama waktu yang

]E;R;xmsi{ B d(i IB)lukan oleh benda untuk mencapai tanah? (g = 10 ms™)
dda gerak jatu ebas 'A. 20 “kon.

rumusnya unik!
B. 18 sekon. TRIKSUPERKILAT: (Gerak Jatuh Bebas)

Kecepatan saat menempuh

jarak h yaitu v = \/2h X g, C. 10 sekon. 1 2h 2(20) 40

dan waktu saat jatuh jarakh ), S sekon. "= Egtz >t= ? =70 = %= V4 = 2 detik
yaitu t = E. x 2 sekon. '

Waktu jatuh GJB, g-nya juga

jatuh! © 2. Perhatikan gambar di samping. ¥
Besar resultan ketiga gaya terscbut adalah ..... T
LOGIKA PRAKTIS: A. 0 TRIK SUPERKILAT: (Resultan Vektor) L 1 sin 300
Dengan konsep proyeksi B. 2 ﬁ N Sumbu X Sumbu Y ) BEEEEL Fi=4N
vektor, soal sejenis ini bisa Fl. = 2@ Fl. =2 F2 = 63N :
dikerjakan dengan singkat, x “ ‘JSN = z ya ‘rl . X
. F2 = —6V3 F3=-2 ~ .
yaitu dengan menentukan D. 8 ij ¢« F1,=F1lcos30
resultan komponen vektor * : YF, = —4V3 xF =0

di sumbu X dan sumbu Y v
dulu! © E. lZ\EN Karena F, = 0 jelas bahwa F = F, = —44/3N {F3=2N

linearnya juga 10 m/s. A. Sm.s” TRIK SUPERKILAT: (Hubungan Roda-roda) ) 3

sedangkan roda B lebih B. 10m.s”’ ‘HANYA pada dua lingkaran SEPUSAT kecepatan linear tidak sama,

besar daripada roda C. 1 tapi k t dut "
Jadi, nggak mungkinlah C. 15mg" "prrecepatansudutnyasama:-.

kecepatan roda C lebih -1
kecil dari 10 m/s. x 20 m.s y Darigambar diperoleh: v¢ = v, = 10 m/s dan wp = wc, sehingga:

.Jadi, jawaban yang E. 25ms Vs V¢ (?’B

R
tersisa C, D atau E! ® wpg ch=>E=¥=>'D‘g =ve Z):wxﬁz 10 x 2 =20m/s

_ 4.  Scbuah mikrometer sekrup digunakan untuk mengukur ’
LOGIKA PRAKTIS: diameter uang logam dan hasil pengukurannya seperti
Perhatikan, skala  pada gambar. Hasil pengukurannya adalah ....

utama mikrometer sekrup .
2.5 mm lebih sediidteeieeent v 207 MM TRIK SUPERKILAT: (Mikrometer Sekrup)

3. Gambar di samping memperlihatkan hubungan roda
A, B, dan C! Jari-jari roda A sama dengan jari-jari

LOGIKA PRAKTIS: P es s
Roda C dihubungkan roda B sebesar R. Sedangkan jari-jan roda C =% R.

tali dengan roda A, Bila roda A diputar dengan laju konstan 10 m.s’,
sehingga kecepatan  maka kecepatan linier di roda B adalah ....

>7

Sehingga terlihat jelas B. 2,17mm Skala utar.na =25 mm 7 X skala terkecil.
jawaban A, Bdan Csalah! C. 2,50 mm Skalanonius = 0,07 mm Skala terkecil
Jadi dengan hanya sekilas x 2,57 mm 2,57 mm micrometer sekrup
melihat gambar pada soal,

E. 2,70mm 0,01 mm,

maka kita tahu jawaban yang
benar tersisa hanya D atau E! ©

5. Sebuah bola bermassa 1 kg dijatuhkan tanpa kecepatan awal dari atas gedung melewati
LOGIKA PRAKTIS: Jendela A di lantai atas ke jendela B di lantai bawah dengan beda tinggi 2,5 m
Soal dengan konsep (g =10 m.s'zj. Berapa besar usaha untuk perpindaha.n bola dari jendcla A ke jendela B

usaha dan energi ini tersebut?

adalah salah satu soal . TRIK SUPERKILAT: (Usaha dan Enerel
termudah di UN Fisika. A. 5 joule. ( rgi)

Cukup ingat bahwa . lSjoule. W = AEp = mgAh =1 x 10 x 2,5 = 25 joule
besar usaha adalah C. 20 joule.
besar selisih energi! © x 25 joulc

E. 50 joule.
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LOGIKA pRAKT(fS Sebuah batang yang diabaikan massanya dipengaruhi tiga buah gaya Fp = F¢c = 10 N dan

Momen gaya di titik C? Fg =20 N seperti gambar. Jika jarak AB = RC = 20 cm, maka besar momen gava terhadap
Artinya semua gaya  titik C adalah ., .. TRIK SUPERKILAT (Momen Gaya atau To;sn)

yang berpangkal di C tidak X‘ 0 Nm BT=-T 4T+ "*

berpengaruh sama sekali! 1 Nm: = —Fyly + Fglg + 0 1 B c
Coba sekilas membayangkan " ' =-—10-40+20-20 A % —
tongkat AC diputar di C, maka C. 4Nm —40 + 40 | 30>

kita tahu bahwa resultan D. 6 Nm
momen gaya pada titik C E. 8Nm
adalah selisih momen gaya di

dua titik A dan B_"©

0 Nm F,i -

Tongkat penyambung tak bermassa scpaniang 4m menghubungkan dua bola. Momen
LOGIKA PRAKTIS: inersia sistem jika diputar terhadap sumbu P yang berjarak 1m di kanan bola A adaiah ..
Momen inersia benda titik A, 5 kg m' TRIK SUPERKILAT: (Momen Inersia) im

terhadap titik P adalah B 7 kg m* YI=1I,+1 S -{
jumlah hasil perkalian dari " = 2 2 A e
massa dan kuadratjarak ~ C. 9 kg. m’ myL3 '2*' mpLy , > '
benda dari titik P! © D. 10kgm” = g * ((19) +1-(3) 249 4= - = = = = i1KG
-k | D
x “kgm = 11 kg.m?

8. Dua benda A dar B masing-masing 2 kg
dan 3 kg dihubungkan dengan tali melalui
katrol seperti pada gambar (g = 10 m.s?)!
Jika lantai dan gesckan antara tali dengan
katrol diabaikan, dan B bcrgcmk turun

.maka besar tegangan tali T adalah .. Catatan LOGIKA PRAKTIS: s ooy
A. 10N TRIK SUPERKILAT: Angka (0+1) berasal dari posisi benda A yang y B
(Hukum Newton) berada di bidang datar, dan benda B yang
I2N (0 + 1)mym menggantung pgnuh
AMa @ :
C. ISNT W ¢ 0= dibidang datar 7
D. 20N 2.3 e 1 =menggantung penuh /
==—"-10 ¢ sin# = di bidang miring
E. 28N 2+3 e u = dibidang datar kasar
=12N e siné + pcosé = di bidang miring kasar

9.  Scbuah benda bermassa 5,0 kg ditarik dengan tali ke atas bidang
LOGIKA PRAKTIS: miring yang kasar olch sebuah gaya 71 N (g = 10 m.s™, sin 37° =
l[:(?ll:sgea;l))ll())egllllzjl:)?laktis 0,6, cos 37°=0,8). Jika koefisicn gesekan antara benda dan bidang
pada soal nomor 8, adalah 0 4, pempam yang dialami benda adalah ..

kita sudah bisa langsung A. 0 5 ms TRIK SUPERKILAT: (Hukum Newton)

pguwngtoarsas B, 2 met §F_F-(wsinar+) wnar = on

e : C 28mr e g™ m S - —— 37°=16N TN
mg (sinf + pcosf) © » » 2 Jg = UN = - wcos

Sehingga, gaya tarik D. 3 ms % 71-(30+16

tersebut adalah: x 5 ms"‘z 5

50(0,6 + 0,4-0,8) = 50 - = 5 ms™

092 =

10. Perhatikan pernyataan pencrapan hukum-hukum fluida di bawah ini!

LOGIKA PRAKTIS: (1) Venturimeter

Hukum Bernoulli itu (2) Pompa hldmllkx Pompa hidrolik bekerja dengan prinsip Hukum Pascal.

berkaitan dengan ( ) Gaya angkat sayap pcsawm&

S;l?f({iz'lfel:ee:ﬁ;):hn (4) Balon udara dapat mcngudaru Balon udara bekerja dengan prinsip Gaya Angkat (Hukum Archimedes).

pada kedua

Eju-]f)g?iya bisasaja  Pernyataan di atas yang berkaitan dengan pencrapan hukum Bemoulli adalah ...
S A. (1)dan(2)

X (1)dan(3)

C. (1),(2),dan(3)

D. (2),(3), dan (4)

E. (3)dan(4)
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Catatan 11. Sebuah bola yang massanya 2 kg jatuh bebas dari posisi

I[.)'QGGI'Kl:A'l:RIAIETb IS: A seperti pada gambar. (g = 10 ms™) Q

a}l)alfi]l: di}gelll‘illm: ndilsai Ketika sampai di titik B besar energi kinetik sama TTKTT i Diketahui:
perbandinganantara  dengan 2 kali energi potensial, maka tinggi titik B dari EK = 2EP
€K dan EP, maka langkah g0 oy adalah .... TRIK SUPERKILAT: (Hukum Kekekalan Energi) EK : EP =

logika praktisnya adalah:

e EP sebanding dengan tinggi, A. 80m bae ge;ak RHEV IR b nEP' berlaku: 90 m
berarti nilai perbandingan EP ¥ ) B—.. ..
diletakkan di tinggi benda B 70 m h= (n 3 1) ho B
diukur dari tanah. C 60 m

* EK diletakkan di jarak tempuh.1) 40 m

ik §alisis et gietaiieais pvliiel Perhatikan titik B, dlmana Ex = 2E, @ n =2,

perbandingan! © 30m 1 7
h= (2 7Y 1) ho = 5 90 =30m Jadi dengan mudah kita simpulkan bahwa tinggi B
. : i adalz rtiga ti i i ‘kan? €
Hiiksiin 12. Dari sebuah mh air terbuka berisi air adalah sepertiga tmlgg! asal. Mudah ‘kan? ©
LOGIKA PRAKTIS: kran berada pada keunggxan air scpcm pada il
Pengecohsoalini  gambar! (g = 10 m.s?). Kecepatan air keluar

T
|

hanya pada pemilihan
1 oes
ketinggiannya saja! J ika kran dl%u;m adail,?gm SUPERKILAT:

Perhatikan! Persis dengan A.
konsep GJB di soal nomor 1. 10,0 m. s-' (Fluida Dinamis - Tangki Bocor) 7m

Kecepatan air setinggi hdari ¢ 11 8 m -l Pada tangki bocor berlaku:
lubang adalah v = \/2h X g, D 12'0 .| v = ,/2gAh dengan Ah adalah jarak

1
|
|
|

F R

dan waktu yang diperlukan | antara lubang ke permukaan air.
air untuk jatuh setinggi h E. 15 Sm.s Jadi:
yaimt=\/§© v =298k =V2-10-5 = V100
o =10ms™!
13. Benda A dan benda B masing-masing bermassa 4 kg dan 5 kg bergerak berlawanan arah
seperti gambar.
Catatan Enied =
LOGIKA PRAKTIS: Sy -

Pada tumbukan dua

benda, apabila jenis
tumbukannya atau

nilai koefisien restitusi
tidak diketahui, maka

kita hanya cukup ~ Keduanya kemudian benumbukan dan setelah tumbukan kedua benda berbalik arah dengan
menggunakan kecepatan A = 4 m.s” ! dan kecepatan B = 2 m. s™, maka kecepatan benda B scbelum

konsep hukum tumbukan adalah .... TRIK SUPERKILAT: (Tumbukan)
kekekalan momentum x 6.0 -1 Pada tumbukan berlaku hukum kekekalan momentum:
untuk menentukan besar W m.S Yp=Yp

-]
kecepatan sebelum atau o >
P B. 3,0m.s © muv, + My = muv) + myvp

sesudah tumbukan. © C. 1’6 m’s-: & BN Wy B ()b 52
D. 12ms o  24450=-6
E. 04ms’ o 51;8 = -30
= = —6 m.s’! (Tanda negatif menyatakan gerak benda B ke arah kiri)

14. Sebuah benda bermassa 2 kg jatuh bcbas dari kenngglan 10 m di atas tanah. Benda tcrscbut

Eg‘(‘;’m praris.  Kemudian terpantul di lantai schingga mencapm ketinggian 2,5 m. Jika g = 10 ms™, maka
Penting untuk diingat! lmp"lls yang bCkcqa pada benda adalah ...
Kecepatan adalah A 4 Ns Catatan: TRIK SUPERKILAT: (Impuls)
besaran vektor, memiliki B. 10 Ns Perhatikan ketinggian benda mula-mula adalah I'=Ap
nilai dan arah! c 10\[2_ N hy =10m. =m(v, —vy)
ar a ' . S

Basar KECRpatin barica Kemudian benda memantul ke atas sehingga tinggi akhir =m \/29’12 = (“\/29’11)
pada GJB setelah D 20ﬁ N
menempuh jarak h dari : $ bendaadalah h, = 2,5m. =2 (\/ﬁ + \/200)
l::’slls‘g‘:“l‘:a:(gls? ﬂ‘}"t““g x 3042 Ns Perhatikan juga bahwa benda mengalami gerak GLB, =2-(5VZ + 10v2)
menggunaxkan rumus ‘ —

29k, © sehingga kecepatan benda adalah v = \/2gh s (15\/5)

Ingat juga bahwa kecepatan ke bawah bernilai negatif, = 30vV2 Ns
dan kecepatan dengan arah ke atas bernilai positif.
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15.  Grafik hubungan gaya (F) terhadap pertambahan panjang (Ax) dari percobaan elastisitas

Catatan pegas di bawzh ini yang memiliki konstanta elastisitas terkecil adalah ...
LOGIKA PRAKTIS: B
Konstanta elastis pegas F ’ F
terkecil bisa dilihat dari ®) (LN)
garis yang paling landai. 1
3
Loy Ax(N)
6 L
C. D. F ﬁ'\)
6 —
i
» Ax(N)
TRIK SUPERKILAT: (Elastisitas Pegas) 6
B2 .
E. A k=—=-=033N/m
B. k =£=%= 0,50 N/m
P Jadi pegas A adalah pegas
C k=x=7=100N/m dengan nilai konstanta
R T g 1,00 N/m elastisitas terkecil.
Ax 6
F _ 6
2-._—> Ax(N) E. k=;=;=3,00 N/m

16. Pada grafik P-V mesin Camot berikut diketahui
LOGIKA PRAKTIS:  reservoir suhu tinggi 600 K dan suhu rendah 400 K, o

Pengerjaan soal Jika usaha yang dilakukan mesin adalah W, meka |

semacam ini cukup — palor yang dikeluarkan pada suhu rendah adalah ...
w TRIK SUPERKILAT: (Mesin Carnot)

menggunakan konsep

perbandingan saja! A. : o T N,
Nilai Q sebanding x 2 W Konsep perbandingan o T_Zdan W=0Q—-0Q;
denganT. C. 3 W bisakita nyatakan dalam tabel berikut!
D. 4W
E 6W Q4 T, = 600 w200
AT = 200 Q, 400

17. Es bermassa M gram bersuhu 0°C, dimasukkan ke dalam air bermassa 340 gram suhu 20°C
LOGIKA PRAKTIS:  yang ditempatkan pada bejana khusus. Anggap bejana tidak menyerap/melepaskan kalor.

Secara matematis,
melalui konsep aljabar

Jika Lo = 80 kal g™, Cyir = 1 kal g™ °C™' , semua cs mencair dan kesctimbangan termal

maka Sebenarnya dalam dicapal pada Suhu SQC. maka massa es (M) 8dalah weee

mengerjakan tipe soal ini kita x 60 gram
cukup menggunakan konsep B 68 gram

perbandingan saja. C 75
. am
Karena ketika menggunakan D 80 Er

satuan kalori, nilai cgjy = 1,
maka ¢, bisa kita abaikan, E. 170 gram
begitu juga dengan T,; = 0 bisa diabaikan,
sehingga konsep asas Black tersebut menjadi:

Perhatikan!
Qserap o Qlepas
MesLes + MesCair (Ts — Tes) = MairCair (Tair — Ts)
Mes(Les + Ts) = Mgy (Toir — Ts)
i (Tair n Ts)
M e + T
U-ZE-2012/2013

Mg

TRIK SUPERKILAT: (Asas Black) TRIK LOGIKA PRAKTIS:
Es yang melebur seluruhnya saat dicampur air, maka suhu akhir S (Tair — Ts)
campuran bisa disingkat dengan: “MaTa-Mele/MaMe” © ST (Lee+ T2)
*Catatan: semua dalam satuan kalori, sehingga c,;, = 1 bisa < (20 -5)
diabaikan. (80 +5)
¢ 15
g AT o — el 34020 — M - 80 =3Hge
= Mgir + Mg = i 340 + M = 60 gram
& 1700 + 5M = 6800 — 80M
=3 85M = 5100
3 M = 60 gram
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18. Scjumlah gas ideal mengalami proses isokhorik sehingga ... T,I*,“K SU;ER'“_{(‘:‘E g
LOGIKA PRAKTIS: A. semua molekul kecepatannya sama l(,af;“:)‘;o's’:"i‘;okhoﬁk_ eal)
proses isoldoricartinya B, pada suhu tinggi kecepatan rata-rata molekul lebih besar yolume gas tidak berubah
W=pP- AV :Lo, maka gas C. tekanan gas menjadi tetap - gas tidak melakukan usaha luar
tidak melakukan usaha © gas tidak melakukan usaha - energi dalam = kalor
E. tidak memiliki energi dalam

19. Lempengan logam berbentuk persegi dengan ukuran seperti gambar dengan suhu 40°C.
LOGIKA PRAKTIS:  Tentykan pertambahan luas logam tersebut jika suhunya dinaikkan sampai 160°C (& = 25 x

Pakai angka penting saja

Mz e ingyid 107°CY) T TRIK SUPERKILAT: (Pemuaian)

Dengan mudah kita tahu A. 10,8 ctl‘l2 N AA = Ay SAT

oo e B. 14,4 cm’ : = 4,(2a)(T, = Ty)

ditulis 50, cukup 5 a].a! C 18 cm2 80cm || Ao a3 (60)2(2 X 25 X 10—6)(160 — 40)
Dan5 X 12 = 60, tulis . 2 1t i i 6

saja 6. Sehingga: x 2],6 <m W = 3600 - 520 X 107" x 120
AM=62%x6=216 E. 29,0 sz (-6-0:5;- 2 = 21,6 cm

Jadi pasti jawabannya D! ©

20. Intensitas bunyi di titik A yang berjarak 1 meter dari sumber bunyi adalah 10”7 Wm™. Titik
LOGIKA PRAKTIS: B berjarak 100 m dari sumber bunyi. Jika intensitas ambang 107" Wm™, perbandingan

Perhitungan Taraf  taraf intensitas di A dan B adalah ... -
Intensitas ini sangat A 5:3 TRIK SUPERKILAT:

menyenangkan apabila

.
.
.

ik bt e i 5:1 (Intensitas dan Taraf Intensitas Bunyi) “Menjauh 10" kali, maka TI berkurang 20 dB”

logaritma yang ada pada C. 4.5 Ingatapabila/=10"" Wm? maka untuk “Bertambah 10" kali, mazka Tl bertambah 10 dB”

rumus © D. 4 3 merubah ke T/ adalah sangat mudah, yaitu: ~ Jadi, karena menjauh 10 kali, maka TI

Lihat pada TRIK - -9 NN berkurang 20 x 2 = 40 dB

SUPERKILAT yang E. 3:1 jaq; Tly =50 — 40 = 10 dB

ditandai warna kuning! © I, =10"7Wm? =TI, =50dB Jadi perbandingan Tl : TIz =50:10 =5:1
2]1. Scbuah sumber bunyi dcn¥an frekuensi 640 Hz bergerak mendekati seorang pengamat

LOGIKA PRAKTIS:

Efek Doppler dengan kecepatan 20 ms™. Jika cepat rambat bunyi di udara sebesar 340 mls' dan
sebenarnya hanyalah  Pengamat bergerak menjauhi searah sumber bunyi dengan kecepatan 10 ms™, maka
perbandingan antara frekuensi buny1 yang didcngar oleh pengamat adalah ....

frekuensi dan kecepatan. A. 600 Hz TRIK SUPERKILAT: (Efek Doppler) s (u - up)fs

Tidak usah menghafalkan S -
syarat v, dan vs,gcukup % ggg ;{IZ Konglsl. &5 (;]40 is 10)
: . s X = (—————)- 640
ii’:b;i léglt]ql:;):dlesxlusizil'ar D 980 H.: Perhatikan arah gerak Pengamat dan 340 - 20

A e P : Sumber bunyi ke kiri, maka nilai _ 30 2
harus-di sebelah kiri. Lalu E 1.300 Hz
lihat arah pergerakannya, . . “ kecepatan pengamat dan sumber —560 Hz

ke kanan berarti positif! © bunyi kita tulis dengan tanda negatif.

22. Diagram berikut menggambarkan percobaan Young, d adalah jarak antarcelah, p; adalah
garis tcran_g orde 2. Jika panjang gelombang yang digunakan adalah 400 nm

LoGIKA PRAKTIS: (1 nm = 10""m), maka jarak antarcelah adalah .... Layar
Inlgalt, kon;ep interferensi A 1,6x ]()"1 mm P,
celah ganda, -2
- Terang = kelipatan B. 1’6 x lo_z - SI
genap dari setengah C. 210 x 107 mm
panjang gelombang x 1,6 x 10~ mm Sumber 300
- Gelap = kelipatan E. 20x10° mm Czhaya 0
. ’

ganjil dari setengah
panjang gelombang

TRIK SUPERKILAT: (Interferensi Celah Ganda) 5
(2m)4

% 2
dsinf =
& d-sin30°=2-400x 107°
1
= d-5=800x10‘9

= d = 1600 x 107°
=N d=16%x10"°m
o d=16x10"3mm
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23. Lintasan berkas sinar ketika melalui sistem optik teropong bintang ditunjukkan seperti pada

LOGIKA PRAKTIS: ~ Sambar.
Pada teropong apab]la' m'ata tidak Objd(ﬁf
berakomodasi maka nilai perbesaran
hanyalah membandingkan panjang fokus
objektif dengan fokus okuler saja! ©

okuler

x fox
- 7

e PR PR, ==
160 cm 2211
Berdasarkan gambar di atas, perbesaran bayangan untuk mata tidak berakomodasi
A 40 kali TRIK SUPERKILAT: (Teropong)
’ : 160
X 80kali M:%:T:%kali
C. 90kali ok
D. 140 kali
E. 180 kali
24. Salah satu pemanfaatan sinar infra merah dalam kehidupan schari-hari adalah untuk ....
LOGIKA PRAKTIS: X, remote kontrol televisi - sinar inframerah _
Inframerah digunakan B. al eriksa k i ; ; TRIK SUPERKILAT:
‘ n . at mem easlian uang - sinar ultraviolet .
sebagai remote televisi! © o ) (Gelombang Elektromagnetik)
C. alat sterilisasi >sinar gamma Sinar inframerah digunakan
D. kamera foto -> gelombang bunyi untuk remote control pada

E. melihat kondisi janin di rahim - gelombang bunyi (USG)  berbagai alat elektronik.

25. Dua gabus berjarak 2 m berada mengapung di bukit dan lembah gelombang laut yang
LOGIKA PRAKTIS: perdekatan. Butuh waktu 1 sekon untuk kedua gabus berubah posisi dari bukit ke lembah

Jarak 2 m itu hanyalah

jarak bukit dan lembah8€lombang. Panjang gelombang dan kecepatan rambat gelombang laut tersebut adalah ...
berdekatan, berarti jarak A. 2mdan2 ITI.S"l TRIK SUPERKILAT: (Gelombang Berjalan)

puncak bukit berturutan x 4mdan?2 ms'l !

dua kalinya 2 m, yaitu 4 m! C. 2 =1 |
. . . . 2mdan 4 ms . _
Pada soal diterangkan jarak -]  Bukit dan lembah berdekatan berjarak 2 m 2> A=2m=>A=4m
2 m ditempuh dalam 1 s, D. 4mdan4ms 2

jadi kecepatannya2ms™.© E. 8 mdan4 ms-l Butuh waktu 1 s untuk menempuh bukit ke lembah - %T =1s=>T=2s

Jadi kecepatan rambat gelombang: v = % =2_7 m/s

26. Perhatikan rangkaian listrik di samping. ’

. . R, =30
Berapa kuat arus yang mengalir pada A | E, \Wl
LOGIKA PRAKTIS: rangkaian tersebut? i
Untuk tipe soal seperti A. 02A. TRIK SUPERKILAT: 8V
ini, buat loop dengan arah y R . =20 =50
terserah, lihat sumber x 0'4 A. (Hukmg H_KgChOfO % R %
tegangan, kalau kutub yang C. 1,2 A, I = 2 1 : 12V,
pertama dilewati loop sama, [, 1’6 A. Ry + Ry, + Ry : : I !
maka jumlahkan, apabila . 12 -8 D . N
beda, kurangkan. E. 20A. " - 37512 B
Lalu bagi dengan jumlah 4
hambatan total, itulah nilai = —
arus yang mengalir pada 10

rangkaian! © =04A
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27. Rangkaian kapasitor ditunjukkan oleh gambar berikut. Bila titik A ke B dihubungkan
dengan sumber tegangan 200 V (1uF = 107°F), maka besar energi pada rangkaian kapasitor

LOGIKA PRAKTIS:  adalah .... TRIK SUPERKILAT: (Rangkaian Kapasitor) A
Rangkaian total kapasitor A 0:40 J 9. (3 = g 12-6 )
mirip dengan rangkaian B. 0,24]) G iy = 1246 TpF_L
pegas, terbalik konsepnya x 0,12 94 (3 +11 4 12 6) - i -
dengan hambatan. © D. 0.10J 9.18 12+6 A
Jika paralel, maka . ’ - = 6 uF TouF I a2
dijumlahkan. E. 0,08) 9+ 18 wr T V =200 volt
Jika seri, maka diseper- T
seperkan!!!! W = iCVZ 2 i 6 x 1076 - (200)?2
2 2 =

=3x1076-4x 10* mr

=12'% 1072

=0,12] B

28. Dalam satu ruang terdapat dua buah benda bermuatan listrik yang sama besar scperti
ditunjukkan pada gambar.
LOGIKAPRAKTIS: A,

B.
Muatan listrik positif ._;N }f }: . 4 Jpos -~ -
(cowok), muatan listrik > >- _(_.ﬁ.---)---@.(._ -(--ﬁ-—.——)----@.(.-
negatif (cewek). k .= Y
Arah medan listrik selalu A ,* *\'(- \

menjauhi “cowok” dan

mendekati “cewek” © x . — i E. { )(- i ™) \4‘ TRIK SUPERKILAT: (Medan Listrik)
- - - —

L i ~ ) < Arah medan listrik muatan positif
- :--)-- i 4'@::- ---' Y—)- keluar dari muatan.
Y R 4 A et o Arah medan listrik muatan negative

\ \ - v/ \ = - /
masuk ke dalam muatan.

29. Perhatikan gambar di samping!

LOGIKA PRAKTIS:  Kuat medan listrik pada titik C sebesar ... (k = g’ '}‘, y

e o w4 A. 50x100NC 5p bl bl ac 3¢ E

penting di jawaban selalu B. 23x107NC =k kﬂ+ﬂ @ """""""" @ """" '—DEA
berbeda, maka notasi C. 27Tx 10!0 NC'l £y ¢ e A B c s
‘eksponen 10 pangkat 10 1 9x10%°-4 9x10°-3 Qiivaisesosseiioisoiinisasdiiosanesinil)

tidak perlu dihitung. x’ 3,1 x lOw NC:' = (3)2 + (1)2 2m I1m

Cukup hitung angka E. 4 0 x 100" NC & .3

pentingnya saja! © = % T E= =4+27=31

30. Perhatikan gambar muatan hsmk berikut!
Gaya listrik yang dialami q dari titik A adalah 12 N. Jika muatan q digeser mendekati titik
A sejauh 5 mm, maka gaya listrik yang dialami muatan q adalah .... (1pC=10°C)

LOGIKA PRAKTIS: A. 54N
Dalam perbandingan dua x 48N TRIK SUPERKILAT: (Gaya Listrik) A l_o_tn_'_“_ - _1.3
kondisi berbeda, cukup C. 27N qq’ 1
; . Fi= k— = F «— 1=4uC q
gunakan konsep r2 q H
perbandingan antar D. 9N Artmya besar gaya listrik berbanding terbalik dengan kuadrat jarak.
variabel pada konsep E. 3N
dasar yang digunakan! © Perhatikan gambar, mula-mula muatan berjarak 10 mm, digeser mendekati

titik A sejauh 5 mm, artinya jaraknya dijadikan ¥ kali semula.
Jadi, besar gaya listrik akan menjadi 4 kali semula, yaitu 48 N.
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31. Perhatikan datapengukuran beberapa besaran dalam trafo berikut!
jj_,amun) Ny (lilitan) | Vo (olt) [V, (volt) {3l; (ampere) | I, (ampere)d,
600 P 220 Q 2

TRIK SUPERKILAT (Transformator)

Dalam perbandingan dua A. P=100voltdan Q=4 amperc 5 3 s s IP l
S B =100 ok dan Q= 6 ampere i?&i’i‘i'é!fﬁ:j.—fﬁi‘;S;“iéii‘si‘if‘;?f;.gﬁ{}ﬁ?;‘n“ji‘iiii"a“d”‘g
gunakan konsep i o : .

perbandingan antar x‘ P =110 volt dan Q _ 4 ampere separuh dari lilitan sekunder, maka:

variabel pada konsep D. P =110 volt dan Q = 2 ampere - Besar tegangan primer juga separuh dari tegangan

dasaryang digunakan! ©  E. P =220 volt dan Q =2 amperc sekunder, yaitu hanya 110 V.
- Arus primer menjadi dua kali arus sekunder, yaitu 4 A.
32. Kawat panjang !/ digerakkan dalam medan magnet homogen B dengan kecepatan v

sehingga timbul GGL induksi = ¢, Bila kuat medan magnet dan kecepatan dijadikan dua
kali, maka GGL induksi yang timbul sckarang adalah ...

LOGIKA PRAKTIS: 1 S
Dalam perbandingan dua A. —¢ TRIK SUPERKILAT: (Gaya Listrik)
kondisi berbeda, cukup 2 e=Blv>¢e¢xB
unakan konse DEXV
ﬁerbandingan ;ﬁxtar B. ¢ Artinya besar GGL induksi berbanding lurus dengan besar medan magnet,
variabel pada konsep C. 2¢ dan berbanding lurus dengan besar kecepatan. -

dasar yang digunakan! © x 4¢
E. 8¢ Perhatikan soal, besar medan magnet dan kecepatan dijadikan dua kali.

Hal ini berarti besar GGL menjadi 4 kali semula, yaitu 4e.

33. Sebuah muatan listrik positif bergerak dengan kecepatan v memotong medan magnet B
secara tegak lurus. Gambar yang benar tentang arah gaya magnet F, kecepatan v, dan

medan magnet B adalah ....
LOGIKA PRAKTIS: A X
Daripada menggunakan .
aturan tangan kanan, akan
lebih efisien dan lebih cepat
jika kita mengubah atau
mengkonversi aturan tangan
kanan ke dalam pola perkalian
silang/ perkalian vektor / cross
‘product yang pernah
diajarkan di kelas X dulu.

B.

X
m

X X|X

OO0 x x x x

X X X X

X X X X X
<
@@ XX<XX

Fe

X X X X X X X X
X X X X X X X X
o

B X © Ove 6O TRIK SUPERKILAT: (Gaya Lorentz)

Untuk mempermudah maka kita ubah konsep aturan tangan kanan dengan
menggunakan pola aturan perkalian vektor (cross product).
Cara membacanya : - Tanda @ berarti menuju pengamat (keluar bidang kertas)

- F(4) X v, maka arah B adalah @ @ @ @ @ - Tanda ® berarti menjauhi pengamat (masuk bidang kertas)

- VX B maka arah F ;) adalah @ F muatan (+) F
(+)

- B X F(4), maka arah v adalah @ @ @ @ @
Fy | ( \ (v \
(’ \ # B

\/'v\/

v

O]
O]
©
©

F muatan (—)

Cara membacanyq Perhatikan pada soal,
- F(4) X B, maka arah v adalah ® gambar A jelas salah, karena F, dan v seharusnya tegak lurus.
- Bxuv, m'aka arah F(,, adalah ® Gambar B dan C salah, karena F, cross v seharusnya arahnya B @®
v X F(,, maka arah B adalah ® Gambar D salah, karena v cross F, seharusnya arahnya B ®
= . . Gambar E benar, karena F, cross v memang arahnya B @
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34. Suatu kawat berarus listrik dilengkungkan seperti
gambar. Jika jari-jari lengkungan a = 30 cm, maka
besarnya induksi magnetik di pusat lingkaran adalah ....

LOGIKA PRAKTIS:  (Mo=4n x 107 Wb.m™A™)) TRIK SUPERKILAT: (Induksi Magnetik)
Karena kawat melingkar A. 0,83nx 107T B _ 3wl
tidak satu lingkaran x 2,501! % 10.1 T T4 2a

penuh, berarti harus . Tx 1077 %05
dikalikan dengan berapa C. 3,301! x 10 ? T =- -

bagian lingkaran yang D. 330nx10°T 2 %30 x 1072
terbentuk! Pada gambar E ' 2’50“ 5 0 c 10
terbentuk%lingkaran! © " ’ x107°T - ZOH X108 T=250mrx 107 T
35. Perhatikan diagram rangkaian RLC berikut ini! TRIK SUPERKILAT: (Rangkaian RLC)
LOGIKA PRAKTIS: R L C Nilai impedansi Z, itu adalah analog

Karena rumus Z adalah sebagai berikut Il dengan sisi miring segitiga siku-siku.

Z=\R%+ (X, —X;)? —\AMW-JWW ||

Maka rumus impedansi Z tersebut 120 0,075H S00uF Karena R = 12 (), maka kita patut curiga
mirip dengan rumus Pythagoras, N\ bahwa tripel Pythagoras yang memuat
sehingga nilai impedansi Z bisa ~ angka 12 adalah salah satu di antara
diibaratkan menjadi sisi miring segitiga . ) ; .

siku-siku. Semenltara R dan (Xf - ?(C)g V= (26 sin 200‘) v tl_-lp;]:y;lz?j?]?;ﬁissg?g 912 15
adalah sisi siku-sikunya! ® V = 265in 200t Volt = ¥, = 26 Volt,w = 200 rad/s tl e

Kuat arus maksimum dari rangkaian adalah .... (1 pF = 10°F) ~ > 1% 15

Masih ingat 1 :
Dengan t%‘ipel Pythagoras? A 13 ASBZl;zia:gggr;iIletgt]ialsllt;?fti‘:i??ga" seksama. Jadi kemungkinan nilai Z kalau nggak 15
3,4,5 B. 15 AX = ol =200-0075 = 15 O ya 13 lah! Cari mana yang ada
512,13 x 20 A "1 hubungannya dengan 26?
7,24,25 D. 24 AX =700 s00x10-c_ 00 Saya memilih 13.
9,40,41 2 Z _ Z 1002 — Sehingga jawaban yang mungkin benar:
8 15 17 E. 2J‘ AZ= \/R +2(éq X2 =122+ (15-10)2=130Q A
20,21,29 =2 _20a In=—=753=20A
. Z 13 ) Z 13
. » a m. Panjan ai

Locika praxrs8:  Diukur olch pengamat yang diam, panjang scbuah benda adalah 10 m. Panjang benda itu

— " diukur oleh pengamat yang bergerak relatif dengan kelajuan 0,6 ¢ (¢ = kelajuan cahaya)
y=J1-= terhadap benda adalah .... TRIK SUPERKILAT: (Relativitas)
Mirip dengan Fumus A. 10,0 m Kalau v = 0,6c maka 0,6 = % Padahal nilai koefisien c kita ibaratkan sebagai nilai sinus,
e o ol = e B. 9,4 m berarti kita harus menggambar segitiga siku-siku yang sisi depan sudut 3 dan sisi miring 5.
Misalkan v (yang 8,0 m Dengan bantuan tripel Pythagoras maka sisi samping sudut adalah 4. Sehingga y = == 0,8
dilihat hanya D. 6,0mKarenal, = 10m,danv = 0,6c =y = 0,8
koefisiennya c) adalah E. 4,4 m Ingat, hanya panjang relativitas yang semakin pendek. 5
sin x maka y adalah l,=1,-y=10-0,8=8m ’
cosx 37. Perhatikan pernyataan berikut! 4

(1) Elektron dapat keluar dari logam saat permukaan logam disinari gelombang
LOGIKA PRAKTIS: elektromagnetik
Elektron pada (2) Lepas tidaknya clcktron dari logam ditentukan olch frekuensi cahaya yang datangﬂ

logam bisa keluar (3) Fungsi kerja untuk setiap logam selalu sama ){
jika diberikan

energi yang cukup
dari gelombang

Pemyataan yang benar berkaitan dengan efek fotolistrik adalah ...

elektmr.nagnetlk. A (1)’ (2)’ dan (3) TRIK SUPERKILAT: (Efek Fotolistrik)

Dan Se_tlfip logam x (1) dan (2) sa,!a 1. Elektron bisa keluar dari logam karena permukaan logam disinari
memllllkl a.mbang C. (1) dan (3) saja gelombang elektromagnetik yang memenuhi syarat tertentu, yaitu:
fungsi kerja yang D. (1)saja frekuensinya harus lebih besar dari frekuensi ambang (f > f;).
berbeda-beda. E. (‘3) saja 2. Lepas tidaknya elektron memang dipengaruhi oleh besar kecilnya

frekuensi cahaya yang datang. Apabila frekuensinya lebih besar maka
elektron akan meloncat dari logam. Jika lebih kecil dari frekuensi
ambang, maka elektron tidak meloncat keluar logam.

3. Frekuensi ambang tiap logam berbeda-beda.
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38 P . TRIK SUPERKILAT:
. Permnyataan yang menjelaskan kelemahan model atom Rutherford adalah ... (Teori Atom Rutherford)
LOGIKA PRAKTIS: A. jumlah muatan inti sama dengan jumlah muatan elektron e e i
i‘]’;kg‘] l:]’}a‘ﬁ:'sa“ B. elektron mengelilingi inti atom seperti tata surya Gl 5o o oo 3w
likivomalk x elektron akan bergabung dengan inti atom ketika kehabisan enesgi  rergiberupa gelombang
elektron akan D. atom terdiri dari tan itif d if elektromagnet sehingga
bergabung dengan mua e p??‘ l. an ncga" lintasannya berbentuk spiral
inti atom. E. clektron yang mengehlmgl inti atom akan menyerap energj dan suatu saat akan jatuh ke
dalam inti.
i 2 2 A - Tidak dapat menjelaskan
39. Perhatikan reaksi fusi berikut! kestabilan atom.

LOGIKA PRAKTIS: | i 1 2 0 - - Tidak dapat menjelaskan
Besar defek massa . . IH rlH - ld +.c+ E pektrum garis atom hidrogen.
adalah jumlah Diketahui : Massa H' = 1,0078 sma
massa sebelah kiri Massa d° = 2,01410 sma
tanda -, dikurangi 0.
massa sebelah Massa j¢ =0,00055 sma
kanan tanda . 1 sma=93]1 MeV

Setiap 1 sma

memiliki energy  Nilai E (cnergi yang dihasilkan) pada reaksi fusi terscbut adalah ....
sebesar 931 MeV

A. 0,44 MeV TRIK SUPERKILAT: (Defek Massa dan Energi Ikat)

X 088McV £ —am-931Mev

C. 0,98 MceV = [(mle + mle) — (mldz e ’"‘,’e)] - 931 MeV ¢
D. 1,02 MeV = [(1,0078 + 1,0078) — (2,01410 + 0,00055)] - 931

E. 1,47 MeV = 0,88445 MeV =~ 0,88 MeV

40. Radiasi dari radio isotop Co-60 dimanfaatkan untuk ....
LOGIKA PRAKTIS: penghancuran batu ginjal - sinar gamma, sodium-24
Hafalkan beberapa detektor asap - Iridium-192
jenis radioisotop. menentukan umur fosil 2 Karbon-14
Tidak menutup terapi pada kelenjar gondok - lodium-131

kemungkinan tahun membunuh sel kanker > Cobalt-60
depan muncul lagi

dengan pola soal
yang sama!

Xoow>

TRIK SUPERKILAT: (Penggunaan Radioisotop)
Manfaat Co-60 adalah untuk membunuh sel kanker.

Pembahasan Soal UN Fisika SMA 2013 Paket 1 ini ditulis oleh Pak Anang.
Silahkan kunjungi http://pak-anang.blogspot.com untuk pembahasan soal UN 2013 yang lain.
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